



**МНЕНИЕ**  
Сергей ШОЙГУ, министр РФ по делам гражданской обороны, ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий

**Миллион добровольцев для защиты россиян**

Сотрудники МЧС сегодня спасают примерно 12 человек в час. За последние восемь лет число случаев гибели людей на пожарах в целом по России сократилось вдвое – с 22 до 11 тысяч в год. Кроме того, ежегодно МЧС в среднем разминует от 200 до 220 тысяч взрывоопасных предметов. Причём работает в этой сфере как в России, так и за рубежом. В данный момент мы завершили работы по проекту разминирования трассы «Южный поток» в Сербии.

Однако работа службы существенно осложняется из-за большого количества ложных вызовов по линии МЧС. Затраты на ложные вызовы за год составляют сумму, необходимую для оснащения системой безопасности города с населением в 500 тысяч жителей.

В России в программе оснащения центрами управления кризисными ситуациями участвует большое количество людей с ограниченными способностями. В этом году для них уже подготовили 1427 рабочих мест. Сейчас проходят обучение 100 человек, набрали 127, но 27 ушли по собственному желанию – это всё же непростая работа.

Во всех кризисных центрах создана доступная среда, она создается во всех диспетчерских к моменту прихода на работу людей с ограниченными возможностями. Считаю необходимым создать справочник для таких людей с перечислением мест, где они могут работать. Более того, ни один работодатель, чиновник не имеет права отказывать этим людям в работе. При приёме на работу у них должно быть приоритетное право. Здоровый человек с руками и ногами может пригодиться на другой работе, а принимать звонки, сидеть на телефоне могут люди с ограниченными возможностями. К тому же, как показывает опыт, они более сострадательны.

Эффективность работы МЧС повышается за счёт технической модернизации. Надеюсь, к 2014 году у нас появится полнокровная пожарная авиация. Хотелось бы, чтобы была дорожная спасательная служба, как в Европе. Мы реагируем на каждое второе ДТП – по 400 – 500 раз в сутки. Спасаем в среднем 150 человек.

В настоящее время в шести регионах РФ работает система оперативного оповещения о ЧС «112». Более расширенный вариант, объединенный системой «ГЛОНАСС», «ГЛОНАСС-112», работает в Татарстане, оповещает о дорожно-транспортных происшествиях. К 2015 году система «112» должна быть задействована по всей стране.

Если говорить о перспективах развития спасательной службы, то в идеале вижу добровольную службу в количестве около миллиона человек, которая работает в тесном взаимодействии с государством. Эта мощно оснащенная структура пришла бы на смену сегодняшним добровольцам, которые занимаются делом спасения людей, но не всегда обеспечены для этого всем необходимым.

**Стипендии от Ельцина**

Сегодня их получают лучшие студенты УрФУ

Андрей ЯРЦЕВ

Вчера губернатор Александр Мишарин встретился с прибывшими в Екатеринбург вдовой первого Президента России Нанной Ельциной и его дочерью, директором Фонда Ельцина Татьяной Юмашевой.

Во встрече также принял участие исполнительный директор фонда Александр Дроздов. Они прибыли на Урал для традиционного участия в торжественном вручении лучшим студентам Уральского федерального университета именной «ельцинской» стипендии. Глава нашего региона поблагодарил Нанну Иосифовну и Татьяну Борисовну за неизменную любовь к Свердловской области и постоянную поддержку, которую ощущает и Екатеринбург, и, в частности, Уральский федеральный университет. Как председатель Наблюдательного совета УрФУ, губернатор выразил уверенность в том, что количество стипендиатов Б.Н.Ельцина будет только расти.

«Это и дальше будет показателем того, что наш университет воспитывает таких студентов, которые являются гордостью не только Урала, но и всей страны», – отметил Александр Мишарин.

Стоит отметить, что уже сейчас Уральский федеральный университет оправдывает подобные надежды.

Так, по итогам одного из самых престижных рейтингов – QS World University Rankings, в сентябре 2011 года Уральский федеральный университет вошел в топ-500 лучших университетов мира, завоевав лидирующую позицию среди федеральных университетов России.

Сегодня 90 лучших студентов, в том числе 11 аспирантов Уральского федерального университета, получат из рук Нанны Ельциной и Татьяны Юмашевой свидетельства о присуждении им стипендии за особые успехи в учебе, научных исследованиях, спорте, творческой и общественной деятельности. Некоторые из них будут награждены не первый раз.

Отметим, стипендия первого Президента России Б.Н.Ельцина учреждена в 2002/2003 учебном году для студентов и аспирантов Уральского государственного технического университета, который когда-то окончил и сам Борис Николаевич. Ее стипендиатами ежегодно становились 50 лучших студентов и аспирантов университета, прошедших конкурс. Наряду с отличной учебной стипендией должны демонстрировать результаты научно-исследовательской работы, активно участвовать в творческой, спортивной и общественной жизни. Первое вручение именных стипендий состоялось в феврале 2003 года, и Борис Николаевич проводил его лично.



Губернатор Александр Мишарин встречает Нанну Иосифовну и Татьяну Борисовну

В 2010 году количество стипендий увеличено до 90. Среди стипендиатов 2011/2012 учебного года 79 студентов и 11 аспирантов Уральского государственного технического университета. Наибольшее число стипендиатов в строительном институте (14 студентов), выпускником которого был Борис Ельцин. В 2011/2012 учебном году из 90 стипендиатов 73 студента и аспиранта заслужили стипендию впервые, 16 студентов стали стипендиатами Б.Н.Ельцина во второй раз, одна студентка (Наталья Давыдова, физико-технологический институт) – в третий раз. Примечательно, что церемония впервые пройдет на площадке Уральского федерального университета на проспекте Ленина, 51.

В 2010 году количество стипендий увеличено до 90. Среди стипендиатов 2011/2012 учебного года 79 студентов и 11 аспирантов Уральского государственного технического университета. Наибольшее число стипендиатов в строительном институте (14 студентов), выпускником которого был Борис Ельцин. В 2011/2012 учебном году из 90 стипендиатов 73 студента и аспиранта заслужили стипендию впервые, 16 студентов стали стипендиатами Б.Н.Ельцина во второй раз, одна студентка (Наталья Давыдова, физико-технологический институт) – в третий раз. Примечательно, что церемония впервые пройдет на площадке Уральского федерального университета на проспекте Ленина, 51.

В 2010 году количество стипендий увеличено до 90. Среди стипендиатов 2011/2012 учебного года 79 студентов и 11 аспирантов Уральского государственного технического университета. Наибольшее число стипендиатов в строительном институте (14 студентов), выпускником которого был Борис Ельцин. В 2011/2012 учебном году из 90 стипендиатов 73 студента и аспиранта заслужили стипендию впервые, 16 студентов стали стипендиатами Б.Н.Ельцина во второй раз, одна студентка (Наталья Давыдова, физико-технологический институт) – в третий раз. Примечательно, что церемония впервые пройдет на площадке Уральского федерального университета на проспекте Ленина, 51.

Губернатор Александр Мишарин встречает Нанну Иосифовну и Татьяну Борисовну

**Ветеранов отметят особым знаком**

Ветеранов-активистов, которые внесли большой вклад в развитие ветеранского движения в Свердловской области, планируется награждать особым знаком отличия, сообщила председатель областной Думы Елена Чечунова.

Законопроект о введении знака отличия «За заслуги в ветеранском движении» уже одобрен депутатами областной Думы в первом чтении.

По словам спикера областной Думы, в Свердловской области сильное ветеранское движение. Ветераны занимают активную жизненную позицию, активно участвуют в общественно-политической жизни, патриотическом воспитании молодежи. В том числе — в работе над социально значимыми законопроектами. Благодаря активной позиции ветеранов сейчас народное обсуждение проходит программа «Старшее поколение».

«Специальный знак отличия, с одной стороны, — это благодарность ветеранам за их инициативность, активную позицию, — отметила председатель областного парламента. — С другой стороны — это своего рода стимул, который позволит ещё больше укрепить ветеранское движение, усилить его позиции».

Анна ЛОГИНОВСКИХ

**Татьяна Мерзлякова – в Европейском институте омбудсмена**

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова избрана в правление Европейского института омбудсмена.

В состав правления, выборы которого прошли в городе Новый Сад в Сербии, от региональных уполномоченных по правам человека Российской Федерации она избрана в четвертый раз. При голосовании за членов Европейского института омбудсмена важное значение имеют такие аспекты: омбудсман должен быть избран депутатами Законодательного Собрания, а не назначен главой региона, в регионе должен быть принят и действовать закон об уполномоченном по правам человека, а претендент на членство в институте омбудсмена должен стоять на демократических позициях.

По этим условиям за Татьяну Мерзлякову в четвертый раз (единогласно) проголосовали члены Европейского института омбудсмена, членом которого она является с 2002 года. Сейчас в списке членов Европейского института омбудсмена 186 представителей разных стран.

Андрей ЯРЦЕВ

**Министра финансов отправили в отставку**

Президент России Дмитрий Медведев подписал Указ об отставке заместителя председателя правительства — министра финансов РФ Алексея Кудрина. Сообщение об этом размещено вчера на официальном сайте Кремля.

Напомним, что министр финансов заявил 24 сентября журналистам о своём желании работать в правительстве, которое будет сформировано после президентских выборов в 2012 году, «из-за серьёзных расхождений с Дмитрием Медведевым».

26 сентября, в ходе заседания президентской комиссии по модернизации и Демократии, глава государства напомнил, что любой член правительства, не согласный с курсом президента и правительства, может обратиться к нему с заявлением об отставке, и предложил министру финансов «определиться очень быстро и сегодня дать мне ответ».

Дмитрий Медведев напомнил министру, что «дисциплину и субординацию в правительстве никто не отменял», а «любую безответственную полбровку» он будет решительно пресекать.

Евгений ЛЕОНИДОВ

**Президент побывал на больших маневрах**

Вчера Президент России Дмитрий Медведев наблюдал за ходом стратегических учений «Центр-2011» на Чабаркульском общевойсковом полигоне под Челябинском.

По окончании очередного учебного боя глава государства и Верховный главнокомандующий Вооружёнными Силами России Дмитрий Медведев вручил государственные награды военнослужащим и встретился с командным составом соединений и частей, участвующих в учениях.

Как сообщает служба информационного обеспечения Центрального военного округа, продолжающиеся с середины сентября учения «Центр-2011» близки к завершению. В ходе этих больших маневров войска округа отработывали практические действия не только в Чабаркуле, но и на других военных полигонах России, Казахстана и Таджикистана — в Тоцком, Ашулук-Капустинском Яре, Ляуре, Оймаше.

В настоящее время более 60 воинских эшелонов готовы перевезти личный состав, вооружение, военную и специальную технику к местам постоянной дислокации. Четыре эшелона доставят из казахстанского Актау в Екатеринбург личный состав и боевую технику 28-й отдельной мотострелковой бригады.

Виталий ПОЛЕЕВ

**За ваши деньги — любые предложения**

Предприятия малого и среднего бизнеса фонтанируют идеями, причём финансовую поддержку просят далеко не все

Ирина ОШУРКОВА

Вчера состоялось отчётно-выборное собрание Союза малого и среднего бизнеса Свердловской области. Но отчётного и выборного в нём было не так много, по крайней мере в его первой части, на которой присутствовал губернатор. По сути мероприятие превратилось в презентацию инновационных проектов.

Такой деятельный тон — использовать любую возможность для идейного и производственного самосовершенствования — для бизнесменов задали недавние события, в частности подписание на прошлой неделе соглашения о сотрудничестве правительства области и Агентства стратегических инициатив. Видимо, это так подхлестнуло предпринимателей, что инициативы посыпались как из рога изобилия. Конечно, малый и средний бизнес — как раз те самые предприятия, которые и должны быть постепенно, пусть не семимильными шагами, внедрять новые производства, развивать новые услуги.

Например, Каменский район представил сразу два очень разноплановых проекта. Один — о сельском туризме под названием «Усадьба»: деревенская экзотика, походы в лес, сплавы по реке, прогулки на лошадаках... Словом, исконно русская идиллия, в которую порой так хочется спрятаться от каждодневных забот мегаполиса. Второй проект — о создании в Каменске-Уральском парка памяти при крематории, колумбария (город окружен кладбищами, на которых уже не остаётся места).

Губернатор сразу поддержал обе идеи:

— Что касается туризма, то определиться, какая именно вам нужна поддержка. Если, как вы говорите, проект окупится за четыре года, то любой банк выдает необходимый кредит. Если нужно согласовать, урегулировать



Сельский туризм — это ещё и возможность овладеть старинными ремёслами

ключевые моменты с главой муниципального образования, лесным хозяйством и прочими ведомствами, то без проблем — по всем вас проведём и поможем. Что касается второго проекта, то это вполне довольно деликатный, должно оставаться право выбора, как можно захоронить умершего человека. Но услуга такая имеет полное право на существование.

Кроме того, каменским инициаторам, как, впрочем, и всем остальным, Александр Мишарин посоветовал обратиться в инфраструктурный ХАБ, специалисты которого каждую среду проводят краш-тесты подобных проектов и могут просчитать возможные риски, дать практические советы, рассмотреть разные варианты воплощения.

Прочие проекты касались совершенно разных тем: от возрождения народных промыслов и ремёсел, продвижения конкретных товаров и технологий до введе-

ния в оборот необрабатываемых земель сельхозназначения и строительства Центра международной торговли на первом километре проспекта Космонавтов.

Как пошутил глава региона, у многих проектов только один-единственный недостаток — теперь о них знают все.

Естественно, речь шла и о крайне важных вопросах, решение которых реально могло бы бизнесменам в их «малом» и «среднем» деле. Так, поднимался вопрос о механизме влияния на принятие федеральных законов, касающихся работы бизнесменов, и о налоговых льготах, и о том, как можно было бы коррупционные моменты свести на нет.

Столь пристальное внимание уделяется малому и среднему бизнесу по той простой причине, что в этой сфере занято около 30 процентов населения Среднего Урала (более 180 тысяч фирм). Если в прошлом году весьма

популярна была программа «Начни своё дело», то сейчас вместо неё появилось уже девять образовательных модулей, которые обучают предпринимателей и азам — подготовке проектов, и тому, как развивать уже существующий бизнес. Регион же, в первую очередь, заинтересован во внедрении инновационных технологий и тех, которые бы уменьшали зависимость области от партнёров из других областей. Допустим, тот же проект агрокластера, о котором говорилось чуть выше. За счёт возвращения в оборот неиспользуемых сельхозземель можно создать около трёх тысяч рабочих мест. «На выходе» инициаторы планируют получить молочное производство. Но дело в том, что молоко, как мясом кур, мы обеспечиваем себя полностью. Вот если бы аграрно-новаторы занялись овощами закрытого грунта или рыбой, которой Средний Урал произво-

дит всего лишь два процента от того количества, которое съедают жители, — был бы ещё более перспективный разговор (продовольственная безопасность опять же). Хотя и оригинальная идея весьма дальновидна — в любом случае земля, предназначенная для сельского хозяйства, должна и использоваться в сельском хозяйстве.

Ещё один момент, на который губернатор обратил внимание участников собрания, — достойные условия для сотрудников, для людей, занятых в сфере малого и среднего бизнеса:

— Крупные предприятия уже поняли, им объяснять не приходится, что строительство социального жилья для своих работников, медицинские программы для заводчан и прочие меры поддержки повышают конкурентоспособность. Настало время и среднему бизнесу задуматься об этом.

Сельский туризм — это ещё и возможность овладеть старинными ремёслами